

**General Editor:** Andreas Umland,  
Kyiv-Mohyla Academy, [umland@stanfordalumni.org](mailto:umland@stanfordalumni.org)

**Editorial Assistant:** Olena Sivuda, *Drahomanov Pedagogical University of Kyiv*, [SLS6255@ku-eichstaett.de](mailto:SLS6255@ku-eichstaett.de)

**EDITORIAL COMMITTEE\***DOMESTIC & COMPARATIVE POLITICS

Prof. **Ellen Bos**, *Andrássy University of Budapest*  
Dr. **Ingmar Bredies**, *University of Regensburg*  
Dr. **Andrey Kazantsev**, *MGIMO (U) MID RF, Moscow*  
Dr. **Heiko Pleines**, *University of Bremen*  
Prof. **Richard Sakwa**, *University of Kent at Canterbury*  
Dr. **Sarah Whitmore**, *Oxford Brookes University*  
Dr. **Harald Wydra**, *University of Cambridge*

SOCIETY, CLASS & ETHNICITY

Col. **David Glantz**, *"Journal of Slavic Military Studies"*  
Dr. **Marlène Laruelle**, *Johns Hopkins University*  
Dr. **Stephen Shulman**, *Southern Illinois University*  
Prof. **Stefan Troebst**, *University of Leipzig*

POLITICAL ECONOMY & PUBLIC POLICY

Prof. em. **Marshall Goldman**, *Wellesley College, Mass.*  
Dr. **Andreas Goldthau**, *Central European University*  
Dr. **Robert Kravchuk**, *University of North Carolina*  
Dr. **David Lane**, *University of Cambridge*  
Dr. **Carol Leonard**, *University of Oxford*  
Dr. **Maria Popova**, *McGill University, Montreal*

**ADVISORY BOARD\***

Prof. **Dominique Arel**, *University of Ottawa*  
Prof. **Jörg Baberowski**, *Humboldt University of Berlin*  
Prof. **Margarita Balmaceda**, *Seton Hall University*  
Dr. **John Barber**, *University of Cambridge*  
Prof. **Timm Beichelt**, *European University Viadrina*  
Dr. **Katrin Boeckh**, *University of Munich*  
Prof. em. **Archie Brown**, *University of Oxford*  
Dr. **Vyacheslav Bryukhovetsky**, *Kyiv-Mohyla Academy*  
Prof. **Timothy Colton**, *Harvard University, Cambridge*  
Prof. **Paul D'Anieri**, *University of Florida*  
Dr. **Heike Dörrenbächer**, *Naumann Foundation Kyiv*  
Dr. **John Dunlop**, *Hoover Institution, Stanford, California*  
Dr. **Sabine Fischer**, *EU Institute for Security Studies*  
Dr. **Geir Flikke**, *NUPI, Oslo*  
Dr. **David Galbreath**, *University of Aberdeen*  
Prof. **Alexander Galkin**, *Russian Academy of Sciences*  
Prof. **Frank Golczewski**, *University of Hamburg*  
Dr. **Nikolas Gvosdev**, *Naval War College, Newport, RI*  
Prof. **Mark von Hagen**, *Arizona State University*  
Dr. **Guido Hausmann**, *University of Freiburg i.Br.*  
Prof. **Dale Herspring**, *Kansas State University*  
Dr. **Stefani Hoffman**, *Hebrew University of Jerusalem*  
Prof. **Mikhail Ilyin**, *MGIMO (U) MID RF, Moscow*  
Prof. **Vladimir Kantor**, *Higher School of Economics*  
Dr. **Ivan Katchanovski**, *University of Ottawa*  
Prof. em. **Andrzej Korbonski**, *University of California*  
Dr. **Iris Kempe**, *Heinrich Boell Foundation Tbilisi*  
Prof. **Herbert Küpper**, *Institut für Ostrecht Regensburg*  
Dr. **Rainer Lindner**, *CEEER, Berlin*  
Dr. **Vladimir Malakhov**, *Russian Academy of Sciences*

FOREIGN POLICY & INTERNATIONAL AFFAIRS

Dr. **Peter Duncan**, *University College London*  
Dr. **Taras Kuzio**, *Johns Hopkins University*  
Prof. **Gerhard Mangott**, *University of Innsbruck*  
Dr. **Diana Schmidt-Pfister**, *University of Konstanz*  
Dr. **Lisbeth Tarlow**, *Harvard University, Cambridge*  
Dr. **Christian Wipperfürth**, *N-Ost Network, Berlin*  
Dr. **William Zimmerman**, *University of Michigan*

HISTORY, CULTURE & THOUGHT

Dr. **Catherine Andreyev**, *University of Oxford*  
Prof. **Mark Bassin**, *Södertörn University*  
Prof. **Karsten Brüggemann**, *Tallinn University*  
Dr. **Alexander Etkind**, *University of Cambridge*  
Dr. **Gasán Gusejnov**, *Moscow State University*  
Prof. em. **Walter Laqueur**, *Georgetown University*  
Prof. **Leonid Luks**, *Catholic University of Eichstaett*  
Dr. **Olga Malinova**, *Russian Academy of Sciences*  
Dr. **Andrei Rogatchevski**, *University of Glasgow*  
Dr. **Mark Tauger**, *West Virginia University*  
Dr. **Stefan Wiederkehr**, *BBAW, Berlin*

Dr. **Luke March**, *University of Edinburgh*  
Prof. **Michael McFaul**, *US National Security Council*  
Prof. **Birgit Menzel**, *University of Mainz-Germersheim*  
Prof. **Valery Mikhailenko**, *The Urals State University*  
Prof. **Emil Pain**, *Higher School of Economics, Moscow*  
Dr. **Oleg Podvintsev**, *Russian Academy of Sciences*  
Prof. **Olga Popova**, *St. Petersburg State University*  
Dr. **Alex Pravda**, *University of Oxford*  
Dr. **Erik van Ree**, *University of Amsterdam*  
Dr. **Joachim Rogall**, *Robert Bosch Foundation Stuttgart*  
Prof. **Peter Rutland**, *Wesleyan University, Middletown*  
Prof. **Marat Salikov**, *The Urals State Law Academy*  
Dr. **Gwendolyn Sasse**, *University of Oxford*  
Prof. **Jutta Scherrer**, *EHESS, Paris*  
Prof. **Robert Service**, *University of Oxford*  
Mr. **James Sherr**, *RIA Chatham House London*  
Dr. **Oxana Shevel**, *Tufts University, Medford*  
Prof. **Eberhard Schneider**, *University of Siegen*  
Prof. **Olexander Shnyrkov**, *Shevchenko University, Kyiv*  
Prof. **Hans-Henning Schröder**, *University of Bremen*  
Prof. **Yuri Shapoval**, *Ukrainian Academy of Sciences*  
Prof. **Viktor Shnirelman**, *Russian Academy of Sciences*  
Dr. **Lisa Sundstrom**, *University of British Columbia*  
Dr. **Philip Walters**, *"Religion, State and Society," Oxford*  
Prof. **Zenon Wasyliw**, *Ithaca College, New York State*  
Dr. **Lucan Way**, *University of Toronto*  
Dr. **Markus Wehner**, *"Frankfurter Allgemeine Zeitung"*  
Dr. **Andrew Wilson**, *University College London*  
Prof. **Jan Zielonka**, *University of Oxford*  
Prof. **Andrei Zorin**, *University of Oxford*

\* While the Editorial Committee and Advisory Board support the General Editor in the choice and improvement of manuscripts for publication, responsibility for remaining errors and misinterpretations in the series' volumes lies with the books' authors.

# **SOVIET AND POST-SOVIET POLITICS AND SOCIETY**

ISSN 1614-3515

Edited by Dr. Andreas Umland

Галина Кожевникова и Владимир Прибыловский

# **Российская власть в биографиях I**

Высшие должностные лица РФ в 2004 г.

## **Bibliografische Information der Deutschen Nationalbibliothek**

Die Deutsche Nationalbibliothek verzeichnet diese Publikation in der Deutschen Nationalbibliografie; detaillierte bibliografische Daten sind im Internet über <http://dnb.d-nb.de> abrufbar.

## **Bibliographic information published by the Deutsche Nationalbibliothek**

Die Deutsche Nationalbibliothek lists this publication in the Deutsche Nationalbibliografie; detailed bibliographic data are available in the Internet at <http://dnb.d-nb.de>.

*Coverpicture:* The Kremlin. Copied from [www.visipix.com](http://www.visipix.com) @ Hr. Lienhard, Schweiz.

Dieser Titel ist als Printversion im Buchhandel  
oder direkt bei *ibidem* ([www.ibidem-verlag.de](http://www.ibidem-verlag.de)) zu beziehen unter der

ISBN 978-3-89821-796-5.

∞

ISSN: 1614-3515

ISBN-13: 978-3-8382-5796-9

© *ibidem*-Verlag  
Stuttgart 2012

Alle Rechte vorbehalten

Das Werk einschließlich aller seiner Teile ist urheberrechtlich geschützt. Jede Verwertung außerhalb der engen Grenzen des Urheberrechtsgesetzes ist ohne Zustimmung des Verlages unzulässig und strafbar. Dies gilt insbesondere für Vervielfältigungen, Übersetzungen, Mikroverfilmungen und elektronische Speicherformen sowie die Einspeicherung und Verarbeitung in elektronischen Systemen.

All rights reserved. No part of this publication may be reproduced, stored in or introduced into a retrieval system, or transmitted, in any form, or by any means (electronical, mechanical, photocopying, recording or otherwise) without the prior written permission of the publisher. Any person who does any unauthorized act in relation to this publication may be liable to criminal prosecution and civil claims for damages.

## Содержание

ПУТИН Владимир Владимирович .....	7
МИРОНОВ Сергей Михайлович .....	71
ГРЫЗЛОВ Борис Вячеславович .....	95
МЕДВЕДЕВ Дмитрий Анатольевич.....	117
ИВАНОВ Игорь Сергеевич.....	120
ЗОРЬКИН Валерий Дмитриевич.....	125
ЛЕБЕДЕВ Вячеслав Михайлович .....	131
ЯКОВЛЕВ Вениамин Федорович .....	133
УСТИНОВ Владимир Васильевич .....	135
ИГНАТЬЕВ Сергей Михайлович .....	139
СТЕПАШИН Сергей Вадимович .....	145
ЛУКИН Владимир Петрович.....	158
ВЕШНЯКОВ Александр Альбертович .....	168
ЛУЖКОВ Юрий Михайлович .....	173
МАТВИЕНКО Валентина Ивановна.....	198



**ПУТИН Владимир Владимирович**  
***Президент Российской Федерации***

Родился 7 октября 1952 в Ленинграде, русский. Был третьим ребенком в семье (два первых сына его родителей умерли в младенческом возрасте - первый перед войной, второй во время блокады от дифтерита).

Отец, Владимир Спиридонович Путин, родился в 1911 году в Санкт-Петербурге, откуда вся его семья уехала в начале Первой Мировой в село Поминово Тверской области. Мать Мария Ивановна Путина (в девичестве Шеломова) родилась в соседнем селе Заречье, также в 1911 г. Отец служил в Красной Армии подводником, в довоенной юности был деревенским комсомольским активистом. Родители Путина поженились в 1928 году; перед войной переехали из Тверской области в Петергоф. С началом войны отец пошел на фронт добровольцем, служил в истребительном батальоне НКВД. Мать в начале блокады с помощью своего брата Ивана Ивановича Шеломова, морского офицера (умер в 1973) переехала из Петергофа в Ленинград.

Дед по отцу, Спиридон Иванович Путин, всю жизнь работал поваром (сначала в подмосковных Горках, "где жил Ленин и вся семья Ульяновых. Когда Ленин умер, деда перевели на одну из дач Сталина... И Сталина тоже пережил и в конце жизни, уже на пенсии, жил и готовил в доме отдыха Московского горкома партии в Ильинском" - От первого лица. Разговоры с Владимиром Путиным. М., "Вагриус", с.7). Дед умер в 1979, бабушка, Ольга Ивановна - в 1976, оба похоронены на Ильинском кладбище в Красногорском районе Московской области (МК, 2 июня 2000). Предки В.Путина по прямой отцовской линии жили в Тверской области с начала 17 века в селах Тургиново и Поминово, первый известный предок Путина, бобыль Яким Никитин жил в деревне Бородино тургиновского прихода и был крепостным боярином Ивана Никитича Романова, дяди царя Михаила Федоровича ("Комсомольская правда", 18 июля 2002).

Бабушка по матери, Елизавета Алексеевна Шеломова была смертельно ранена случайной пулей во время наступления немцев в Тверской области в октябре 1941 ("Собеседник", №9, март 2000).

В 50-е гг. В.Путин-старший служил в военизированной охране Ленинградского вагоностроительного завода имени Егорова, позже работал мастером на этом же заводе, был секретарем партбюро цеха. М.Путина работала после войны санитаркой, дворником, приемщицей товара в булочной, сторожем, уборщицей в лаборатории. Оба родителя умерли от рака, мать - в начале 1999 года, отец - 2 августа 1999; похоронены в Ленинграде на Серафимовском кладбище.

Существует неофициальная версия происхождения В.Путина, согласно которой он родился не в 1952 году, а в 1950; его настоящими родителями якобы были Вера Николаевна Путина, 1926 г.р., уроженка г.Ачора Пермской области и некий Платон Привалов; около 1960 года ребенок был отдан сначала родителям матери - Михаилу Илларионовичу и Анне Ильиничне Путиным, а затем их дальнему родственнику, петербуржцу Владимиру Спиридоновичу Путину; В.Н.Путина (по мужу Осепашвили) живет в Грузии в селе Метехи (где и сам В.Путин жил с 3-х до 9-ти лет), у нее, кроме президента, еще трое детей от грузинского мужа.

## **Образование**

С 1960 по 1968 гг. В.Путин учился в школе-восьмилетке N193 на канале Грибоедова в Ленинграде. Был председателем совета пионерского отряда. После 8-го класса поступил в среднюю школу N281 в Советском переулке (спецшкола с химическим уклоном на базе технологического института), которую окончил в 1970 году.

В 1970 году поступил на международное отделение юридического факультета Ленинградского государственного университета (ЛГУ) имени Жданова, которое окончил в 1975 году. Тема дипломной работы: "Принцип наиболее благоприятствующей нации в международном праве". Кандидат экономических наук (тема диссертации, 27 июня 1997 защищенной в Санкт-Петербургском Горном университете: "Стратегическое планирование воспроизводства минерально-сырьевой базы региона в условиях формирования рыночных отношений. Санкт-Петербург и Ленинградская область"); среди рецензентов были Валерий Сердюков и Сергей Глазьев).

Во время обучения в университете познакомился с Анатолием Собчаком, который в качестве ассистента кафедры некоторое время вел у него занятия по хозяйственному праву.

В ЛГУ вступил в КПСС, оставался членом КПСС до ее запрещения в августе 1991.

В 1985 году окончил московскую Высшую школу КГБ ("101-я школа"; она же - Краснознаменный институт им.Ю.В.Андропова; ныне - Академия Внешней разведки).

### **В.Путин в КГБ**

После окончания Ленинградского университета в 1975 году В.Путин был по распределению направлен в КГБ СССР.

В 1975 году около 5 месяцев работал в секретариате Ленинградского управления КГБ ("подшивал дела какие-то" - "От первого лица", с.43). С 1 февраля по 30 июля 1976 учился на курсах переподготовки оперативного состава, после этого полгода, до начала 1977 г. работал в Ленинградском УКГБ, по собственным словам, в "контрразведывательном подразделении,... занимался иностранным элементом..." ("Коммерсантъ", 10 марта 2000; "От первого лица", с.47), а по свидетельствам сослуживцев - в "пятерке", 5-м отделе Ленинградского УКГБ, входившем в систему Пятого Главного управления, которое курировало "борьбу с идеологическими диверсиями противника" и слежку за диссидентами.

Во время работы в "контрразведывательном подразделении" обратил на себя "внимание сотрудников внешней разведки", после чего получил предложение на переход из "пятерки" в Первое Главное управление (ПГУ, внешняя разведка) и был направлен на годовые курсы переподготовки в Москву. По возвращении в Ленинград "четыре с половиной года" (1979-83) служил в первом отделе Ленинградского УКГБ.

В 1984 году, получив звание майора, был направлен в московскую Высшую школу КГБ (Краснознаменный институт имени Андропова), где учился под псевдонимом "Платов". В Высшей школе КГБ был старшиной

отделения, специализировался на германоязычных странах (Австрия, Швейцария, ФРГ, ГДР - 4-й отдел ПГУ КГБ СССР).

По окончании Высшей школы КГБ был в середине 1985 года командирован в представительство КГБ в ГДР, где работал в качестве директора Дома советско-германской дружбы в Дрездене. В Дрездене жил на улице Радебергерштрассе ("Версия", N3(77), 25-31 января 2000).

Курировал со стороны КГБ поведение советских студентов в ГДР. По утверждению немецкой газеты "Франкфуртер Рундшау", в число обязанностей В.Путина одно время будто бы входил контроль за секретарем дрезденского отделения Социалистической Единой партии Германии (СЕПГ) Хансом Модровым (будущим последним лидером СДПГ и ГДР), а также отслеживание антикоммунистических акций протеста в ГДР (МК, 18 августа 1999).

В ГДР находился до января 1990 года.

В 1986 году Дрезден с целью встречи с Х.Модровым посетил председатель КГБ СССР Владимир Крючков. Впоследствии В.Крючков не мог вспомнить офицера ПГУ В.Путина и предположил в интервью "Московским новостям", что В.Путин, вероятнее всего, не был кадровым разведчиком, а всего лишь сотрудником какого-нибудь другого подразделения КГБ, направленным в командировку в ГДР на обычный срок в 5 лет. Этим же предположением В.Крючков объясняет возвращение В.Путина из ГДР в отдел по работе с личным составом Ленинградского управления КГБ (МН, N2(1021), 25-31 января 2000).

В ГДР В.Путин работал с перерывами, в частности такой перерыв был в 1987 году, когда он приезжал в Ленинград в связи с получением новой квартиры. У его соседей по дому, получивших квартиру одновременно с ним летом 1987 г., даже отложилось в памяти, что он окончательно вернулся тогда из заграничной командировки, - но это не совпадает с другими свидетельствами.

По версии Юрия Шутова (бывшего помощника Анатолия Собчака, депутата Законодательного Собрания Санкт-Петербурга), из ГДР В.Путин был возвращен в Ленинград из-за того, что якобы "был замечен в не-

санкционированном контакте с представителем агентурной сети противника" ("Новый Петербург", 24 декабря 1998).

По возвращении из ГДР в январе 1990 года получил должность помощника ректора ЛГУ по международным связям, на которой оставался до своего назначения председателем комитета по внешним связям (КВС) петербургской мэрии летом 1991 (ректор - Станислав Меркурьев, непосредственным начальником В.Путина был проректор университета по международным вопросам Юрий Молчанов). В качестве помощника ректора В.Путин курировал иностранных студентов и аспирантов в ЛГУ. Бывший генерал КГБ Олег Калугин определял должностные функции В.Путина в университете как "резидент КГБ".

В 1990 году вместе с проректором ЛГУ по международным вопросам Ю.Молчановым участвовал в организации совместного предприятия ЛГУ и компании Procter & Gamble (P&G). За 1% доходов, отчисляемых ЛГУ, кампания P&G получила один из особняков ЛГУ на Университетской набережной под торговлю американским мылом и стиральным порошком.

### **В.Путин - 2-е лицо в мэрии Санкт-Петербурга**

Через проректора ЛГУ Ю.Молчанова и ректора С.Меркурьева В.Путин возобновил знакомство с А.Собчаком. А.Собчак в своем последнем интервью рассказывал, что он помнил Путина "как хорошего студента" и сам пригласил его работать к себе, случайно встретив в университете (ЛГ, N8(5778), 23-29 февраля 2000).

Петербургский журналист и политолог Борис Вишневский считает, что В.Путин был приставлен к А.Собчаку от КГБ ("Известия", 12 августа 1999). "Московский комсомолец" со ссылкой на Б.Вишневского выдвигал версию о том, что "в университете к В.В. в руки якобы попал какой-то компромат на Анатолия Александровича..., что позволило ему в дальнейшем манипулировать мэром" (МК, 18 августа 1999). По версии газеты "Новый Петербург", А.Собчак якобы в прошлом был осведомителем КГБ в университете и в этом качестве будто бы даже находился в подчинении у Путина ("Новый Петербург", 24,12.1998).

Став в мае 1990 года председателем Ленинградского городского Совета, А.Собчак взял В.Путина к себе на должность советника по международным вопросам, а после своего избрания (12 июня 1991) мэром Санкт-Петербурга одним из первых своих распоряжений назначил 28 июня В.Путина председателем Комитета по внешним связям (КВС) мэрии Санкт-Петербурга.

По мнению Б.Вишневого, в августе 1991 В.Путин "сыграл определенную роль в непростых переговорах, которые Собчак тогда вел с руководством ленинградского КГБ, стремясь добиться хотя бы нейтралитета "органов" в отношении городских властей, выступивших против ГКЧП" ("Известия", 12 августа 1999). После ликвидации ГКЧП В.Путин подписал заявление об отставке из органов и в начале 1992 года был переведен в действующий резерв КГБ, получив звание подполковника запаса.

В конце 1991 - начале 1992 гг. В.Путин выступил инициатором продовольственного снабжения Санкт-Петербурга из-за границы в обмен на экспорт. 4 декабря 1991 он подписал письмо с таким предложением в Комитет по внешним экономическим связям (КВЭС) Министерства экономики Поскольку "...единственным источником поступления продуктов в регион с января по февраль 1992 года может стать их импорт в обмен на экспорт", В.Путин просил предоставить петербургской мэрии квоту в размере 124 миллиона долларов на экспорт сырья (леса, нефтепродуктов, лома цветных металлов, а также 14 тонн редкоземельных металлов - тантал, ниобий, гадолиний, церий, цирконий, иттрий, скандий, иттербий), а возглавляемому им КВС - "право на распределение квот и выдачу лицензий" (La Repubblica, 13 июля 2001). 1 февраля 1992 председатель КВЭС Петр Авен визировал письмо В.Путина, а 25 марта 1992 Минэкономики предоставило КВС Санкт-Петербурга право подписывать экспортные лицензии. Еще до получения официального разрешения В.Путин подписал 4 документа: две лицензии - компании "Невский дом" на вывоз нефтепродуктов и малому предприятию "Ленинградское общество "Красный Крест" (МП "ЛОКК") на вывоз алюминия и редких металлов, и два контракта - поручение Международному коммерческому центру Григория Мирошника вывезти 150 т. нефтепродуктов в обмен на мясо, картофель и сахар и поручение акционерному обществу "Фивекор"

экспортировать 50 тыс. кубометров леса в обмен на сухое молоко. Однако большинство лицензий и договоров (в том числе не менее 13-ти, оформленных до получения официального разрешения Минэкономики) подписывал от имени КВС не сам В.Путин, а его заместитель Александр Аникин. В четырех случаях договоры заключались от имени КВС с формулировкой "в лице Путина В.В.", но подписывались также А.Г.Аникиным.

10 января 1992 по решению 13 сессии Петросовета была создана специальная депутатская Рабочая группа по расследованию деятельности КВС во главе с Мариной Салье (председателем комитета Петросовета по продовольствию) и Юрием Гладковым.

М.Салье вспоминает, что сырье, в т.ч. содержащее редкоземельные элементы, продавалось с разрешения КВС за границу "по демпинговым ценам, на порядок ниже рыночных". В частности, в договоре КВС с российско-германским СП "Джикоп" (совладельцы - Джангир Рагимов и гражданин Германии Питер Бахман), которому КВС выдал лицензию на вывоз 13.997 кг редких металлов, цена на 1 кг скандия устанавливалась в 72,6 немецких марок, тогда как цена скандия на мировом рынке в 2000 раз выше - 150 тыс. немецких марок (Сам В.Путин этот договор не подписывал - он подписан одним из его заместителей). Цены на другие редкие металлы были занижены в 7, 10 или 20 раз.

В договорах КВС для фирм предусматривались комиссионные. В договоре от 3 января 1992 с МП "ЛОКК", подписанном лично В.Путиным, комиссионные составляли 25% (540.000 долларов), в договоре с "Интерлесбиржей", заключенном "в лице председателя Комитета Путина В.В." и подписанном А.Г.Аникиным, комиссионные составляли 50% (5.983.900 долларов), в договоре КВС с МО "Святослав" комиссионные за реализацию 20 тыс. тонн хлопка также составляли 50% (12 млн.долларов; по версии петербургского журналиста Владимира Иванидзе за фирмой "Святослав" стоял президент банка "Санкт-Петербург" Юрий Львов).

В заключении рабочей группы М.Салье приводились также случаи выдачи лицензии на вывоз сырья под очевидно фиктивные поставки продовольствия (поскольку продукты в город не поступили). Часть догово-

ров заключалась с такими формальными нарушениями, которые делали их юридически ничтожными и, соответственно, добиться от фирм их исполнения - то есть реальной поставки продовольствия - по суду было невозможно.

Хотя тогдашний председатель комитета Петросовета по международным связям Дмитрий Ленков впоследствии характеризовал обнаруженные злоупотребления как "невинные мелочи" ("Известия", 12 августа 99), рабочая группа М.Салье рекомендовала мэру отстранить В.Путина от занимаемой должности и передала материалы своего расследования в городскую прокуратуру и в Контрольное управление Администрации президента. О результатах расследования был официально извещен также председатель КВЭС П.Авен.

Руководитель Контрольного управления Юрий Болдырев 31 марта 1992 наложил на докладной рабочей группы резолюцию: "В Управление поступили материалы от депутатов Городского совета Санкт-Петербурга, свидетельствующие о необходимости отстранения от занимаемой должности председателя Комитета по внешним связям города Владимира Владимировича Путина. Прошу не рассматривать вопрос о его назначении на любую другую должность до принятия Управлением решения по данному вопросу" (La Repubblica, 13 июля 2001).

Прокуратура криминала в деятельности В.Путина не усмотрела, хотя прокурор города Владимир Еременко и направил А.Собчаку представление о "некорректно составленных договорах КВС и неверном оформлении некоторых лицензий". Председатель КВЭС П.Авен также не стал опротестовывать лицензии, выданные петербургским КВС. Тем не менее, заместитель В.Путина А.Аникин был вынужден оставить свой пост, а часть заключенных под эгидой В.Путина сделок была расторгнута.

В качестве председателя КВС В.Путин лично курировал создание в 1992 году Петербургской валютной биржи, подписание в 1992 году договора о консультировании мэрии крупной международной аудиторской фирмой KPMG, инвестиционный проект по организацию производства в Санкт-Петербурге "Кока-колы".

Способствовал приходу в город ряда немецких компаний - в частности, при его содействии был открыт BNR-Drezdner Bank (Rossija) - один из первых иностранных банков на территории России.

В начале 1992 года В.Путин был назначен заместителем мэра Санкт-Петербурга с сохранением за ним поста председателя КВС.

В 1992 году во главе городской делегации В.Путин посетил Франкфурт-на-Майне, где он и другой член делегации, Владимир Смирнов (друг и компаньон "авторитетного" петербургского бизнесмена Владимира Кумарина-Барсукова) убедили группу франкфуртских инвесторов создать немецкую компанию "S.Peterburg Immobilien und Beteiligungen Aktiengesellschaft" (известную также как SPAG), которая через посредство дочерних российско-немецких компаний занялась бы инвестированием в петербургскую недвижимость. Четыре чиновника петербургской мэрии, в том числе В.Путин, вошли (как свидетельствуют документы коммерческой регистрационной палаты Германии) в состав "консультативного совета" SPAG.

Фирму SPAG возглавил адвокат Рудольф Риттер, а петербургское АО "Знаменская", гендиректором которого был В.Смирнов (а членом правления - В.Кумарин-Барсуков) стала петербургским филиалом SPAG'a. 200 акций SPAG'a получила в собственность мэрия, от имени которой В.Путин передал их в управление В.Смирнову ("Newsweek", 3 сентября 2001). (В 1999 году фирма SPAG именно в связи с причастностью к ней нового российского премьера В.Путина подверглась проверке со стороны германской Федеральной разведывательной службы BND. По результатам проверки BND обвинила Р.Риттера в том, что он занимался отмыванием денег как для российских криминальных группировок, так и для колумбийских наркоторговцев - кокаинового картеля Кали. В мае 2000 г. Риттер был арестован в столице Лихтенштейна Вадуце, а летом 2001 ему были официально предъявлены эти обвинения (La Repubblica, 13 июля 2001; "Newsweek", 3 сентября 2001).

Внештатным советником фирмы SPAG В.Путин формально оставался до марта 2000 года (Le Monde, 25 июня 2000 со ссылкой на директора фирмы Маркуса Резе).

При содействии В.Путина, В.Смирнов и его компаньоны Владимир Якунин и Юрий Ковальчук приняли в 1992 году участие в осуществлении поставки за рубеж партии цветных металлов через АО "Корпорация Стрим".

Председатель Санкт-Петербургского городского Совета Александр Беляев обвинял В.Путина в том, что в Комитет по внешним связям мэрии были перенесены типичные методы работы КГБ: на все фирмы собирается информация, которая затем перепродается, в том числе иностранцам.

Был представителем мэрии и председателем наблюдательного совета в издательском предприятии ЗАО "Газета "Санкт-Петербургские ведомости" (газета была связана с "Астробанком").

По поручению А.Собчака подготовил проект постановления о контроле за пребыванием в Санкт-Петербурге иностранных граждан. В проекте был предусмотрен комплекс мер для выявления лиц, проживающих в городе без регистрации, запрет на проживание их в гостиницах и торговлю на рынках. Проект встретил несогласие со стороны федерального Минюста и не был введен в действие.

Начиная со второй половины 1993 года во время частых отъездов за границу А.Собчак стал оставлять вместо себя "на хозяйстве" именно В.Путина. Кроме Комитета по внешним связям ему была поручена также комиссия мэрии по оперативным вопросам. Депутаты, присутствовавшие на заседаниях городского правительства, когда на них председательствовал В.Путин, отмечали, что он вел заседания "по-деловому и эффективно" - особенно в сравнении с А.Собчаком.

Считался в санкт-петербургских властных кругах "серым кардиналом". Оставаясь всегда в тени, курировал такие направления работы администрации, как деятельность управления по связям с общественностью (руководитель - Александр Беспалов), юридического управления и городских силовых структур.

Почти все ключевые решения мэрии проходили через экспертизу В.Путина. А.Собчак придавал особое значение тому, чтобы проекты распоряжений и постановлений были им завизированы.

Как утверждает депутат ГосДумы от КПРФ Елена Драпеко, "...все знали, что... факсимиле Собчака находится именно у Путина, и он в отсутствие мэра всегда принимает самостоятельные решения. В частности, при его прямом участии в городе активно проводилось то, что мы сейчас называем бандитской приватизацией. Достаточно вспомнить скандальную историю с кирпичным заводом "Победа", который был продан немецкой фирме за 20 млн неденоминированных рублей" ("Новые Известия", 26 декабря 2002).

В сентябре 1993 был назначен председателем Наблюдательного совета Агентства для организации, разработки, реализации программ и работ по развитию транспортно-экспедиционной таможенной инфраструктуры в СПб.

Во время событий в сентябре - начале октября 1993 по поручению А.Собчака организовывал переброску в Москву полка спецназа, который участвовал в блокировании Белого дома, зачистке от сторонников парламента мэрии и гостиницы "Мир" (ЛГ, N8(5778), 23-29 февраля 2000).

В марте 1994 г. А.Собчак создал в Санкт-Петербурге городское правительство, став его председателем. Первым заместителем председателя правительства Санкт-Петербурга - заместителем мэра по международным и внешнеэкономическим связям - председателем КВС был назначен В.Путин. Первыми вице-премьерами стали также Владимир Яковлев (заместитель мэра - председатель комитета мэрии по городскому хозяйству) и Алексей Кудрин (председатель комитета по экономике и финансам); просто вице-премьерами - Валерий Малышев (руководитель аппарата правительства), Виталий Мутко (заместитель мэра по социальным вопросам - председатель комитета мэрии по социальным вопросам) и Михаил Маневич (вице-премьер, председатель комитета по управлению городским имуществом). Позже в том же году название должности В.Путина было изменено: первый заместитель мэра Санкт-Петербурга - председатель КВС правительства Санкт-Петербурга (первыми заместителями мэра - председателями комитетов правительства стали также В.Яковлев и А.Кудрин; просто вице-мэрами - председателями комитетов правительства - В.Малышев, В.Мутко, М.Маневич и Андрей Степанов).

В марте 1994 г. В.Путин был назначен руководителем Координационной группы по подготовке проекта реконструкции и расширения аэропорта "Пулково".

В апреле 1994 вошел в Наблюдательный совет Санкт-Петербургского банка реконструкции и развития (вошли также А.Собчак, В.Яковлев, М.Маневич, В.Мутко).

В марте-апреле 1994 года курировал от городской исполнительной власти избирательную кампанию по выборам Городского (Законодательного) собрания и создание подконтрольного мэрии блока "Весь Петербург" ("блок Сергея Беляева"). Расставив своих кандидатов почти по всем округам, блок "Весь Петербург" получил только 4 мандата из 24-х (2-е место после оппозиционного мэрии прояблочного блока "Любимый город", получившего 5 мандатов); из-за низкой явки избирателей еще в 26 округах выборы были признаны недействительными.

Осенью 1994 года курировал довыборы в Законодательное собрание (ЗС) Санкт-Петербурга, на которых около половины мандатов получили лояльные к мэрии бизнесмены и политики центристской и умеренно-демократической ориентации (в т.ч. 7 мандатов - "Единый демократический список", составленный из кандидатов партии "Демократический выбор России", блока "Весь Петербург", блока "Демократическое единство Петербурга" и нескольких независимых). 2-е место на довыборах заняли "Коммунисты Ленинграда" (4 мандата), 3-е место - "Любимый город" (3 мандата).

При поддержке группы независимых депутатов в ЗС Санкт-Петербурга добился в начале 1995 года снятия фракцией "Любимый город" неприемлемой для мэрии кандидатуры контр-адмирала Вячеслава Щербакова и избрания спикером более нейтрального Юрия Кравцова (от "Любимого города") - в связке с заместителями спикера независимыми депутатами Сергеем Мироновым (Строительная корпорация "Возрождение Санкт-Петербурга", избран от блока "Весь Петербург") и Виктором Новоселовым.

В конце апреля 1995 года Виктор Черномырдин поручил А.Собчаку создание в Санкт-Петербурге регионального отделения "правоцентристско-

го" Всероссийского общественно-политического движения "Наш дом Россия" (ВОПД НДР), организовать которое распорядился президент Б.Н.Ельцин. Организационное оформление петербургского НДР А.Собчак поручил В.Путину.

В начале мая 1995 В.Путин возглавил оргкомитет Санкт-Петербургского отделения НДР, а на учредительной конференции регионального отделения был избран председателем его совета. На учредительном съезде НДР 12 мая 1995 в Москве был избран членом федерального Совета ВОПД НДР (из 126 человек).

В августе 1994 В.Путин подписал от имени мэрии распоряжение, по которому Петербургская топливная компания (ПТК, генеральный директор В.Смирнов, акционер и член совета директоров - В.Кумарин-Барсуков) получила право монопольной розничной торговли бензином, включая поставки бензина всем муниципальным службам.

Летом-осенью 1995 руководил проведением кампании НДР по выборам в Государственную Думу. Во время этой избирательной кампании ему удалось привлечь в избирательный фонд НДР 1 миллиард 100 миллионов рублей (неденоминированных), предоставленных по большей части Санкт-Петербургскими банками (тогда как из центрального избирательного штаба НДР было перечислено только 15 миллионов р. ("Санкт-Петербургские ведомости", 1 декабря 1995).

Избирательная кампания НДР в Санкт-Петербурге вызвала критику в прессе в адрес В.Путина - особенно многочисленность плакатов В.Черномырдина на дорожных рекламных стендах. Сам В.Путин объяснял это тем, что вся рекламная продукция была ему в изобилии предоставлена Москвой, а "кашей масла не испортишь, ...не пропадать же плакатам". В список НДР по Санкт-Петербургу была включена супруга А.Собчака Людмила Нарусова. Кандидат, выставленный НДР в единственном (из 8-ми) петербургских мажоритарных округов, проиграл выборы; по пропорциональной системе НДР заняло в городе 3-е место (после "Яблока" и Демократического выбора России) и получило 2 мандата, один из которых достался Л.Нарусовой.

Считается, что только благодаря способностям В.Путина к закулискому решению вопросов и его налаженным отношениям с городскими законодателями удалось в 1995 году добиться утверждения большинством депутатов ЗС Санкт-Петербурга городского бюджета на 1996 год: в обмен на утверждение бюджета депутаты получили право на т.н. депутатские "резервные фонды". Содействовал формированию в ЗС фракции "Мариинская" во главе с 1-м вице-спикером С.Мироновым, которая поддерживала в ЗС политику мэрии.

В январе 1996 года В.Путин был включен в состав совета клуба промышленников и предпринимателей "Клуб-2004", созданного для поддержки кандидатуры Ленинграда на проведение Олимпийских игр 2004 года.

В марте 1996 года вошел в штаб Санкт-Петербургского регионального отделения Общероссийского движения общественной поддержки Президента (ОДОПП), в которое объединились организации, выступавшие за переизбрание Б.Ельцина Президентом РФ. По этому поводу лидер петербургского "Яблока" Игорь Артемьев направил заявление в прокуратуру Санкт-Петербурга, утверждая, что участие В.Путина в работе отделения нарушает Закон "Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации" и, в частности, ограничение, направленное на "воспрепятствование исползованию служебного положения отдельными должностными лицами в целях создания преимуществ для отдельных кандидатов". Прокуратура не дала ход этому заявлению, приняв к сведению версию В.Путина, он вошел в ОДОПП не как первый вице-мэр Санкт-Петербурга, а как руководитель региональной организации НДР.

Весной 1996 г. В.Путин занимался (вместе с Алексеем Кудриным) избирательной кампанией А.Собчака по выборам на пост губернатора Санкт-Петербурга. В.Путину А.Собчак поручил убедить депутатов городского Законодательного собрания перенести выборы с 16 июня на 19 мая, чтобы соперники не успели провести избирательную кампанию. Ранним утром 13 марта 1996 В.Путин привез в ЗС президентский указ, разрешавший выборы мэра 19 мая, и проект решения о переносе выборов, а затем "на протяжении недели буквально "выкручивал руки" городскому

парламенту: кого-то уговаривал, кому-то откровенно обещал руководящую должность в мэрии, кого-то просил смириться с неизбежным" ("Известия", 12 августа 1999).

Усилиями В.Путина 20 марта - в последний день, когда можно было легально перенести выборы - большинство депутатов проголосовало за перенос (при этом председательствовавший на заседании 1-й вице-спикер С.Миронов фальсифицировал кворум).

В ходе этой избирательной кампании один из соперников А.Собчака, бывший председатель Петросовета А.Беляев обвинил В.Путина в причастности к хозяйственным нарушениям, а также в том, что он имеет недвижимость на атлантическом побережье Франции. В ответ Путин подал в суд иск о возмещении морального ущерба в размере 200 млн. рублей, но как оказалось, иск был подан не по месту жительства ответчика, и рассмотрение дела было из-за этого отложено. В одной из газет по этому появилась статья под ехидным заголовком "Должен знать разведчик, где живет его ответчик". После вторичной подачи иска суд вновь был отложен - на этот раз по процедурным мотивам, причем недоброжелательная к Путину пресса утверждала, что он, "несмотря на службу во внешней разведке", будто бы утверждал, что "вообще не знает, где находится атлантическое побережье Франции" ("Комсомольская правда", 27 июля 98).

### **В.Путин в администрации президента Б.Ельцина**

После поражения А.Собчака на выборах, В.Путин ушел в отставку со своих постов в правительстве Санкт-Петербурга и получил приглашение от управляющего делами президента Павла Бородина стать его заместителем. Неоднократно утверждалось, что П.Бородину (или непосредственно президенту) В.Путина рекомендовал Анатолий Чубайс, как впрочем и противоположное - что А.Чубайс будто бы уклонился от протектирования Путину, когда тот его об этом попросил ("Профиль", 1999, N32).

На должности заместителя управляющего делами Президента РФ (с июня 1996 по март 1997) В.Путин курировал зарубежную собственность управления делами. Во время пребывания В.Путина на этой должности

все бывшее имущество СССР и КПСС за границей было поставлено на учет и переоформлено - передано фактически в собственность Управлению делами президента. Бизнесмен Филипп Туровер (свидетель по "делу Березовского" и по швейцарскому "делу Бородина"), печатно обвинял В.Путина к причастности к финансовым махинациям на этом посту ("...когда он приступил к так называемой классификации собственности бывшего СССР и КПСС за рубежом в 1997 году, тут же были созданы всевозможные подставные фирмы, АО и ООО. На эти структуры и оформлялась большая часть самой дорогой недвижимости и другие зарубежные активы. Таким образом, до государства зарубежная собственность дошла в весьма общипанном виде." - НовГ., N49, 27 декабря 1999 - 2 января 1999).

26 марта 1997 указом президента В.Путин был назначен заместителем руководителя Администрации Президента РФ - начальником Главного контрольного управления (ГКУ) Президента, сменив на этом посту А.Кудрина, ставшего заместителем министра финансов. По словам Путина, на этот пост его рекомендовал сам А.Кудрин.

На IV съезде НДР 19 апреля 1997 был избран членом нового федерального Политического Совета ВОПД НДР (из 178 человек).

21 июня 1997 3-я конференция Санкт-Петербургского регионального отделения НДР удовлетворила просьбу В.Путина об освобождении от должности председателя совета в связи с его назначением руководителем ГКУ, оставив его представителем Санкт-Петербургского отделения в общероссийском политсовете НДР. Новым председателем регионального совета НДР стал президент АО "Ленинец" Анатолий Турчак (в 1999 его сменил президент ЗАО "Петербургская топливная компания" (ПТК) Андрей Степанов, а в 2000 г. - ректор Горной академии Владимир Литвиненко).

В июне 1997 года был освобожден также от обязанностей председателя наблюдательного совета ЗАО "Газета "Санкт-Петербургские ведомости".

19 сентября 1997 был включен в состав Межведомственной комиссии Совета Безопасности РФ по экономической безопасности.